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Bihar Board 11th Chemistry Subjective Answers 

Chapter 14 पयाƅवरणीय रसायन 
 

अʠास के Ǘǀ एवं उनके उɚर 

Ǘǀ 14.1 
पयाƅवरणीय रसायन शाͦ को पͬरभाͯषत कƍͲजए। 
उɚर: 
पयाƅवरणीय रसायन शाͦ, ͯवƦान कƍ वह शाखा है, जो पयाƅवरण मƒ होने वाले रासायͯनक पͬरवतƅनƚ से सʦͶɹत 
है। इसमƒ हमारे चारƚ ओर का वातावरण स͵ʨͲलत होता है; जैसे-वाय,ु जल, ͰमɆी, जंगल, सूयƅ का Ǘकाश आͭद। 

Ǘǀ 14.2 
Ɵोभमɒलीय Ǘदूषण को लगभग 100 शʗƚ मƒ समझाइए। 
उɚर: 
Ɵोभमɒलीय Ǘदूषण वायुमɒल का सबसे ͯनचला Ɵेǒ, Ͳजसमƒ मनु̋  तथा अɾ Ǘाͳण रहती हƖ, Ɵोभमɒल 
कहलाता है। यह समुǔ-तल से 10 ͮकमी कƍ ऊँचाई तक होता है। Ɵोभमɒल धूलकणƚ से युȐ Ɵेǒ होता है Ͳजसमƒ 
वाय,ु अͰधक जलवा˚ तथा बादल उप͹˥त होते हƖ। इस Ɵेǒ मƒ वायु का तीǝ Ǘवाह एवं बादलƚ का ͯनमाƅण होता है। 
वˤुतः वाय ुमƒ उप͹˥त अवांछनीय ठोस अथवा गैस कणƚ के कारण Ɵोभमɒलीय Ǘदूषण होता है। Ɵोभमɒल मƒ 
मुȞतः ͯनƽͲलͳखत गैसीय तथा कͳणकƍय Ǘदूषक उप͹˥त होते हƖ – 

(क) गैसीय वायǗुदूषक: 
ये सʾर, नाइǍोजन तथा काबƅन के ऑȚाइड, हाइǏोजन, सʾर, हाइǏोकाबƅन, ओजोन तथा अɾ ऑȚीकारक 
हƖ। जीवाˑ żधन (कोयला, पǍेोͲलयम आͭद) के दहन के पͬरणाम˭žप सʾर के ऑȚाइड (मुȞत: सʾर 
ऑȚाइड SO2) उɜƸ होते हƖ। SO2 कƍ सƟूम सा̻ता मनु˝ मƒ ͯवͰभƸ ˔सन-रोगƚ (जैसे-अ˥मा, ˔सनी शोथ, 
ऐūफाइसीमा आͭद) का कारण होती है। इसके कारण आखँƚ मƒ जलन होती है तथा आँखƒ लाल हो जाती हƖ। 
SO2 कƍ उȰ सा̻ता फूलƚ कƍ कͲलयƚ मƒ कड़ापन उɜƸ करती है। 

Ͳजससे ये पौधƚ से शीǆ ͯगर जाती है। यातायात तथा सघन ˥ानƚ पर उɜƸ तीƠण लाल धǛू नाǍोजन ऑȚाइड के 
कारण होता है। NO2 कƍ अͰधक सा̻ता होने पर पौधƚ कƍ पͯɚयाँ ͯगर जाती हƖ तथा Ǘकाश-सं˓ ेषण कƍ दर कम 
हो जाती है। काबƅन मोनोȚाइड भी एक Ǘाणघातक गैस है। इसके ͦोत मोटरवाहनƚ से ͯनकला धुआँ तथा कोयला, 
żधन-लकड़ी, पǍेोल का अपूणƅ दहन हƖ इसकƍ 1300 ppn सा̻ता आधे घɐे मƒ Ǘाणघातक हो जाती हƖ। इसी 
Ǘकार काबƅन डाइऑȚाइड कƍ वायुमɒल मƒ बढ़ी ſई माǒा भमूɒलीय तापवृͰɨ के Ͳलए उɚरदायी होती है। 

(ख) कͳणकƍय Ǘदूषक: 
कͳणकƍय पदाथƅ वायु मƒ ͯनलͶʦत सơू ठोस कण अथवा ǔवीय बूंद होते हƖ। यह मोटरवाहनƚ के उɢजƅन, अͯƫ के 
धूǛ, धूल कण तथा उɬोगƚ कƍ राख होते हƖ। वायुमɒल मƒ कͳणकाएँ जीͯवत तथा अजीͯवत दोनो ‘Ǘकार कƍ हो 
सकती हƖ। जीͯवत कͳणकाओं मƒ जीवाण,ु कवक, फफंूद, शैवाल आͭद स͵ʨͲलत हƖ। 
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हवा मƒ पाए जाने वाले कुछ कवक मनु̋  मƒ एनजƊ उɜƸ करते हƖ। ये पौधƚ के रोग भी उɜƸ कर सकते हƖ। 
कͳणकƍय Ǘदूषकƚ का Ǘभाव मȞुतया उनके कणƚ के आकार पर ͯनभƅर करता है। हवा मƒ ले जाए जाने वाल ेकण; 
जैस-ेधूल, धूम, कोहरा आͭद मानवीय ˭ाͨ के Ͳलए हाͯनकारक हƖ। 5 माइǃोम स ेबड़े कͳणक Ǘदूषक नाͲसका 
ɭार मƒ जमा हो जाते हƖ, जबͮक लगभग 1.0 माइǃोन के कण फेफड़ƚ मƒ आसानी स ेǗवेश कर जाते हƖ। 

Ǘǀ 14.3 
काबƅन डाइ-ऑȚाइड कƍ अपƟेा काबƅन मोनोȚाइड अͰधक खतरनाक Ȗƚ है? समझाइए। 
उɚर: 
काबƅन डाइ-ऑȚाइड कƍ अपƟेा काबƅन मोनोȚाइड अͰधक खतरनाक है; Ȗƚͮक यह ˔Ͳसत ͮकए जाने पर 
हीमोȫोͯबन के साथ ऑȚीजन कƍ अपेƟा अͰधक Ǘबलता से सयंुȐ हो जाती है तथा कॉबƙȚीहीमोȫोͯबन 
बनाती है, जो ऑȚीजन-हीमोȫोͯबन से लगभग 300 गुना अͰधक ˥ायी संकुल है। 

जब रȐ मƒ कोबƙȚीहीमोȫोͯबन कƍ माǒा 3.4% तक पſँच जाती है, तब रȐ मƒ ऑȚीजन ल ेजाने कƍ Ɵमता 
काफƍ कम हो जाती है। ऑȚीजन कƍ इस ɾूनता से Ͳसरददƅ, नǒेƁͰ˗ कƍ Ɵीणत, तǒंकƍय आवेश मƒ ɾूनतम 
Ƃदयवाͭहका मƒ त̷ अˈव˥ा आͭद कƍ ͯवसंगͯतयाँ हो जाती हƖ। काबƅन मोनोȚाइड कƍ 1300 ppm सा̻ता 
आधे घɐे मƒ Ǘाणघातक हो जाती है। दसूरी ओर, काबƅन डाइ-ऑȚाइड का हाͯनकारक Ǘभाव केवल यह है ͮक 
इसकƍ वायुमɒल मƒ बढ़ी ſई माǒा भूमɒलीय तापवृͰɨ के Ͳलए उɚरदायी होती है। 

Ǘǀ 14.4 
ǅीनहाउस-Ǘभाव के Ͳलए कौन-सी गैसƒ उɚरदायी हƖ? सूचीबɨ कƍͲजए। 
उɚर: 
ǅीनहाउस-Ǘभाव के Ͳलए काबƅन डाइ-ऑȚाइड, मेथेन, ओजोन, ȗोरोʒोरो काबƅन यौͯगक आͭद उɚरदायी हƖ। ये 
गैसƒ वायुमɒल मƒ ͯवͮकͬरत सौर-ऊजाƅ कƍ कुछ माǒा ǅहण करके भमूɒल का ताप बढ़ा देती हƖ। 

Ǘǀ 14.5 
अʪवषाƅ मूͯतƇयƚ तथा ˪ारकƚ को कैसे दु͡ भाͯवत करती हƖ? 
उɚर: 
अʪवषाƅ मƒ वायुमɒल से पɤृी-सतह पर अʪ ͯनƟेͯपत हो जाती है। अʪीय Ǘकृͯत के नाइǍोजन एवं सʾर के 
ऑȚाइड वायुमɒल मƒ ठोस कणƚ के साथ हवा मƒ बहकर या तो ठोस žप मƒ अथवा जल मƒ ǔव žप मƒ कुहासे से या 
ͭहम कƍ भाँͯ त ͯनƟेͯपत होते हƖ। नाइǍोजन तथा सʾर के ऑȚाइड ऑȚीकरण के पˍात् जल के साथ 
अͰभͮǃया कर अʪवषाƅ मƒ Ǘमुख योगदान देते हƖ, Ȗƚͮक Ǘदूͯ षत वायु मƒ सामाɾतया कͳणकƍय ǔˈ उप͹˥त होते 
हƖ, जो ऑȚीकरण को उ̪ेͬरत करते हƖ। 

2SO2 (g) + O2 (g) + 2H2O (l) → 2H2SO4 (aq) 
4NO2 (g) + O2 (g) + 2H2O (l) → 4HNO3 (aq) 
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अʪवषाƅ पɛर एवं धातुओं से बनी संरचनाओ;ं जैसेमूͯतƇयƚ तथा ˪ारकƚ को न˗ करती है। जोͮक संगमरमर 
(CaCO3) से ͯनƽͲलͳखत अͰभͮǃया करती है – 

 

Ǘǀ 14.6 
धूम कुहरा Ȗा है? सामाɾ धूम कुहरा Ǘकाश रासायͯनक धूम कुहरे से कैसे ͰभƸ है? 
उɚर: 
धूम कोहरा-‘धूम-कोहरा’ शʗ ‘धूम’ एवं “कोहरे’ स ेͰमलकर बना है। अतः जब धूम, कोहरे के साथ Ͱमल जाता है तब 
यह धूम-कोहरा कहलाता है। ͯव˔ के अनेक शहरƚ मƒ Ǘदूषण इसका आम उदाहरण है। धूम कोहरे दो Ǘकार के होते है 
– 

1. सामाɾ धूम कोहरा: 
यह ठɒी नम जलवायु मƒ होता है तथा धूम, कोहरे एवं सʾर डाइऑȚाइड का ͰमǞण होता है। रासायͯनक žप से 
यह एक अपचायक ͰमǞण है। अतः इसे ‘अपचायक धूम-कोहरा’ भी कहते हƖ। 

2. Ǘकाश रासायͯनक धूम कोहरा: 
उ˙, शु˖ एवं साफ धूपमयी जलवायु मƒ होता है। यह ˭चाͲलत वाहनƚ तथा कारखानƚ से ͯनकलने वाले नाइǍोजन 
के ऑȚाइडƚ तथा हाइǏोकाबƅनƚ पर सूयƅǗकाश कƍ ͮǃया के कारण उɜƸ होता है। Ǘकाश रासायͯनक धूम कोहरे 
कƍ रासायͯनक Ǘकृͯत ऑȚीकारक है। चूंͮक इसमƒ ऑȚीकारक अͰभकमƅकƚ कƍ सा̻ता उȰ रहती है; अतः इसे 
‘ऑȚीकारक धूम कोहरा’ कहते हƖ। 

Ǘǀ 14.7 
Ǘकाश रासायͯनक धूम कुहरे के ͯनमाƅण के दौरान होने वाली अͰभͮǃया Ͳलͳखए। 
उɚर: 
Ǘकाश रासायͯनक धूम कुहरे के ͯनमाƅण के दौरान होने वाली अͰभͮǃयाएँ ͯनƽवत् हƖ – 

 
ओजोन एक जहरीली गैस है। NO2 तथा O3 दोनƚ ही Ǘबल ऑȚीकारक हƖ। इस कारण Ǘदूͯ षत वायु मƒ उप͹˥त 
अदͭहत हाइǏोकाबƅनƚ के साथ अͰभͮǃया करके कई रसायनƚ जैसे-फामƑͷʸहाइड, एǃोलीन एवं परॉȚी ऐसीͬटल 
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नाइǍेट (PAN) का ͯनमाƅण करते हƖ। 

 

Ǘǀ 14.8 
Ǘकाश रासायͯनक धूम कुहरे के दु̊ ͬरणाम Ȗा हƖ? इʁƒ कैसे ͯनय͵̷त ͮकया जा सकता है? 
उɚर: 
Ǘकाश रासायͯनक धूम-कोहरे के दु˚ͬरणामǗकाश रासायͯनक धूम कोहरे के सामाɾ घटक ओजोन, नाइͬǍक 
ऑȚाइड, सǃोलीन, फॉमƑͷʸहाइड एवं परॉȚीऐसीͬटल नाइǍेट (PAN) हƖ। Ǘकाश रासायͯनक धूम-कोहरे के 
कारण गʧीर ˭ाͨ सम˫ाएँ होती हƖ। ओजोन एवं नाइͬǍक ऑȚाइड नाक एवं गल ेमƒ जलन पैदा करते हƖ। 

इनकƍ उȰ सा̻ता से सरददƅ, छाती मƒ ददƅ, गले का शु˖ होना, खासँी एवं ˔ास अवरोध हो सकता है। Ǘकाश 
रासायͯनक धूम-कोहरा रबर मƒ दरार उɜƸ करता है एवं पौधƚ पर हाͯनकारक Ǘभाव डालता है। यह धातुओ,ं पɛरƚ; 
भवन-ͯनमाƅण के पदाथƛ एवं रंगी ſई सतहƚ (painted surfaces) का Ɵय भी करता है। 

Ǘकाश रासायͯनक धूम-कोहरे के ͯनयǒंण के उपायǗकाश रासायͯनक धूम-कोहरे को ͯनय͵̷त या कम करने के 
Ͳलए कई तकनीकƚ का उपयोग ͮकया जाता है। यͭद हम Ǘकाश रासायͯनक धूम-कोहरे के ǗाथͰमक पूवƅगामी; जैसे 
– NO2, एवं हाइǏोकाबƅन को ͯनय͵̷त कर लƒ, तो ͮɭतीयक पूवƅगामी; जैसेओजोन एवं PAN तथा Ǘकाश 
रासायͯनक धूम-कोहरा ˭तः ही कम हो जाएगा। 

सामाɾतया ˭चाͲलत वाहनƚ मƒ उ̪ेͬरत पͬरवतƅक उपयोग मƒ लाए जाते हƖ, जो वायुमɒल मƒ नाइǍोजन ऑȚाइड 
एवं हाइǏोकाबƅन के उɢजƅन को रोकते हƖ। कुछ पौधƚ (जैस-ेपाइनस, जुनीठसƅ, Șेरकस, पायरस तथा ͯवͬटस), जो 
नाइǍोजन ऑȚाइड का उपापचय कर सकते हƖ, का रोपण इस सɸभƅ मƒ सहायक हो सकता है। 

Ǘǀ 14.9 
Ɵोभमɒल पर ओजोन परत के Ɵय मƒ होने वाली अͰभͮǃया कौन-सी है? 
उɚर: 
ओजोन परत मƒ अवƟय का मुȞ कारण Ɵोभमɒल से ȗोरोʒोरो काबƅन (CFC) यौͯगकƚ का उɢजƅन है। 
CFC वायुमɒल कƍ अɾ गैसƚ से ͰमͱǞत होकर सीधे समतापमɒल मƒ पſँच जाते हƖ। समतापमɒल मƒ ये 
शͯȐशाली ͯवͮकरणƚ ɭारा अपघͬटत होकर ȗोरीन मुȐ मूलक उɢͲजƇत करते हƖ। 

 
ȗोरीन मुȐ मूलक तब समतापमɒलीय ओजोन से अͰभͮǃया करके ȗोरीन मोनोȚाइड मूलक तथा आ͸ɗक 
ऑȚीजन बनाते हƖ। 
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ȗोरीन मोनोȚाइड मूलक परमाɗीय ऑȚीजन के साथ अͰभͮǃया करके अͰधक ȗोरीन मूलक उɜƸ करता 
है। 

 

Ǘǀ 14.10 
ओजोन Ͱछǔ से आप Ȗा समझते हƖ? इसके पͬरणाम Ȗा हƖ? 
उɚर: 
ओजोन-Ͱछǔ: 
सन् 1980 मƒ वायुमɒलीय वैƦाͯनकƚ ने अटाकƅ ͬटका पर कायƅ करते ſए दͲƟणी Ǖͫव के ऊपर ओजोन परत के Ɵय 
Ͳजसे सामाɾ žप से ‘ओजोन-Ͱछǔ’ कहते हƖ, के बारे मƒ बताया। यह पाया गया ͮक ओजोन Ͱछǔ के Ͳलए 
पͬर͹˥ͯतयƚ का एक ͯवशेष समूह उɚरदायी था। गͰमƇयƚ मƒ नाइǍोजन डाइऑȚाइड परमाणुओं [अͰभͮǃया (i)] 
एवं ȗोरीन परमाणुओं [अͰभͮǃया (ii)] से अͰभͮǃया करके ȗोरीन Ͳसƈक बनाते हƖ, जो ओजोन-Ɵय को 
अɟͰधक सीमा तक रोकता है। 

जबͮक सदƊ के मौसम मƒ ͯवशेष Ǘकार के बादल, Ͳजʁƒ ‘Ǖͫवीय समतापमɒलीय बादल’ कहा जाता है, अंटाकƅ ͬटका 
के ऊपर बनते हƖ। ये बादल एक Ǘकार कƍ सतह Ǘदान करते हƖ, Ͳजस पर बना ſआ ȗोरीन नाइǍेट [अͰभͮǃया (i)] 
जलयोͲजत होकर हाइपोȗोरस अʪ बनाता है। [अͰभͮǃया (iii)] अͰभͮǃया मƒ उɜƸ हाइǏोजन ȗोराइड से भी 
अͰभͮǃया करके यह आ͸ɗक ȗोरीन देता है। 

ClO(g) + NO2 (g) → ClONO2 (g) … (i) 
Cl (g) + CH4 (g) → CH3 (g) + HCl (g) … (ii) 
ClONO2 (g) + H2O (g) → HOCl(g) + HNO3 (g) … (iii) 
ClONO2 (g) + HCl(g) → Cl2 (g) + HNO3 (g) … (iv) 

वसɶ मƒ अंटाकƅ ͬटका पर जब सूयƅ का Ǘकाश लौटता है, तब । सयूƅ कƍ गमƊ बादलƚ को ͯवखͶɒत कर देती है एवं 
HOCl तथा Cl2 सूयƅ के Ǘकाश से अपघͬटत हो जाते हƖ [अͰभͮǃया तथा vi] 

 

इस Ǘकार उɜƸ ȗोरीन मूलक, ओजोन-Ɵय के Ͳलए Ǟंृखला अͰभͮǃया Ǘारʧ कर देते हƖ। ओजोन Ͱछǔ के 
पͬरणाम (Results of Ozone hole) ओजोन परत के साथ अͰधकाͰधक पराबƖगनी ͯवͮकरण Ɵोभमɒल मƒ 
छͯनत होते हƖ। पराबƖगनी ͯवͮकरण स ेɡचा का जीणƅन, मोͯतयाͯबɸ, सनबनƅ, ɡचा-कैʀर, कई पादपʉवकƚ कƍ 
मृɟु, म̮ उɜाद कƍ Ɵाͯत आͭद होते हƖ। 
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यह भी देखा गया है ͮक पौधƚ के Ǘोटीन पराबƖगनी ͯवͮकरणƚ से आसानी से Ǘभाͯवत हो जाते हƖ, Ͳजससे कोͲशकाओं 
का हाͯनकारक उɜͬरवतƅन होता है। इसस ेपͯɚयƚ के रंǕ से जल का वा˚ीकरण भी बढ़ जाता है, Ͳजससे ͰमɆी कƍ 
नमी कम हो जाती है। बढ़े ſए पराबƖगनी ͯवͮकरण रंगƚ एवं रेशƚ कƍ भी हाͯन पſँचाते हƖ, Ͳजससे रंग जʼी हʲे हो 
जाते हƖ। 

Ǘǀ 14.11 
जल-Ǘदूषण के मȞु कारण Ȗा हƖ? समझाइए। 
उɚर: 
जल-Ǘदूषण के मȞु कारण: 

1. रोगजनक: 
सबसे अͰधक गʧीर जल-Ǘदूषक रोगƚ के कारकƚ को ‘रोगजनक’ कहा जाता है। रोगजनकƚ मƒ जीवाणु एवं अɾ 
जीव हƖ, जो घरेलू सीवेज एवं पशु-अपͲश˗ ɭारा जल मƒ Ǘवेश करते हƖ। मानव-अपͲश˗ एशͬरͮकआ कोली, 
ųǍेʂोकॉकस फेकेͲलस आͭद जीवाणु होते है, जो जठरांǒ बीमाͬरयƚ के कारण होते हƖ। 

2. काबƅͯनक अपͲश˗: 
अɾ मुȞ जल-Ǘदूषण काबƅͯनक पदाथƅ; जैस-ेपͯɚयाँ, घास, कूडा-करकट आͭद हƖ। ये जल को Ǘदूͯ षत करते हƖ। 
जल मƒ पादप-ʉवकƚ कƍ अͰधक बढ़ोɚरी भी जल-Ǘदूषण का एक कारण है। 

Ǘǀ 14.12 
Ȗा आपने अपने Ɵेǒ मƒ जल-Ǘदूषण देखा है? इसे ͯनय͵̷त करने के कौन-से उपाय हƖ? 
उɚर: 
हा,ँ हमारे Ɵेǒ मƒ जल Ǘदूͯ षत है। जल के Ǘदूͯ षत होने कƍ जाँच भी हम ˭यं ही कर सकते हƖ। इसके Ͳलए हम 
˥ानीय जल-ͦोतƚ का ͯनरीƟण कर सकते हƖ। जैसे ͮक नदी, झील, हौद, तालाब आͭद का पानी अǗदूͯ षत या 
आͲंशक Ǘदूͯषत या सामाɾ Ǘदूͯ षत अथवा बुरी तरह Ǘदूͯ षत है। जल को देखकर या उसकƍ pH जाचँकर इसे देखा 
जा सकता है। ͯनकट के शहरी या औɬोͯगक ˥ल, जहा ँसे Ǘदूषण उɜƸ होता है, के नाम का Ǘलेख करके इसकƍ 
सूचना सरकार ɭारा Ǘदूषण-मापन के Ͳलए गͬठत ‘Ǘदूषण ͯनय̷ बोडƅ’ कायाƅलय को दी जा सकती है तथा समͰुचत 
कायƅवाही सुͯनͱˍत कƍ जा सकती है। 

हम इसे मीͭडया को भी बता सकते हƖ। जल Ǘदूषण को ͯनय͵̷त करने के Ͳलए हमƒ नदी, तालाब, जलधारा या 
जलाशय मƒ घेरलू अथवा औɬोͯगक अपͲश˗ को सीधे नहƋ डालना चाͭहए। बगीचƚ मƒ रासायͯनक उवƅरकƚ के ˥ान 
पर कʥोˣ का Ǘयोग करना चाͭहए। डी०डी०टी०, मैलाͰथऑन आͭद कƍटनाशी के Ǘयोग से बचना चाͭहए तथा 
यथासʧव नीम कƍ सूखी पͯɚयƚ का Ǘयोग कƍटनाशी के žप मƒ करना चाͭहए। घरेलू पानी टंकƍ मƒ पोटैͲशयम 
परमƖगनेट (KMnO4) के कुछ ͮǃˣल अथवा ʜीͰचƈ ग पाउडर कƍ थोड़ी माǒा डालनी चाͭहए। 

Ǘǀ 14.13 
आप अपने ‘जीव रसायनी ऑȚीजन आव˒कता’ (BOD) से Ȗा समझते हƖ? 
उɚर: 
जल के एक नमूने के ͯनͱˍत आयतन मƒ उप͹˥त काबƅͯनक पदाथƅ को ͯवखͶɒत करने के Ͳलए जीवाणु ɭारा 
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आव˒क ऑȚीजन को जैव – रासायͯनक ऑȚीजन माँग (BOD) कहा जाता है। अत: जल मƒ BOD कƍ माǒा 
काबƅͯनक पदाथƅ को जैवीय žप मƒ ͯवखͶɒत करने के Ͳलए आव˒क ऑȚीजन कƍ माǒा होगी। ˭ȱ जल कƍ 
BOD का मान 5ppm से कम होता है जबͮक अɟͰधक Ǘदूͯ षत मƒ यह 17 ppm या इससे अͰधक होता है। 

Ǘǀ 14.14 
Ȗा आपने आस-पास के Ɵेǒ मƒ भूͰम-Ǘदूषण देखा है? आप भूͰम-Ǘदूषण को ͯनयंͮ ǒत करने के Ͳलए Ȗा Ǘयास 
करƒगे? 
उɚर: 
हा,ँ हमने अपने आस-पास के Ɵेǒ मƒ भͰूम-Ǘदूषण देखा है। 

भͰूम Ǘदूषण कƍ रोकथाम के उपाय 
मृदा Ǘदूषण कƍ रोकथाम के Ͳलए ͯनƽͲलͳखत उपाय है – 

1. फसलƚ पर ͯवषैले कƍटनाशकƚ का Ͱछड़काव सावधानीपूवƅ करना चाͭहए। 
2. डी० डी० टी० का Ǘयोग बſत अͰधक न करƒ। 
3. Ͳसƈचाई तथा उवƅरकƚ का Ǘयोग करने के पूवƅ ͰमɆी और जल का परीƟण करा लेना चाͭहए। 
4. रासायͯनक उवƅरकƚ के ˥ान पर कʥोˣ तथा हरी खाद को वरीयता देनी चाͭहए। 
5. खेतƚ मƒ जल के ͯनकास कƍ उͰचत ˈव˥ा कƍ जानी चाͭहए। 
6. Ɵारीय भूͰम को वैƦाͯनक ढंग से शोͰधत ͮकया जाना चाͭहए। Ͳजʋम, Ͳसƈचाई तथा रासायͯनक खादƚ का 

Ǘयोग करके Ɵारीय ͰमɆी को उवƅर बनाया जा सकता है। 
7. ͰमɆी के कटाव को रोकने के उपाय ͮकए जाने चाͭहए। 
8. खेतƚ के ͮकनारे (मƒडƚ पर) तथा ढालू भͰूम पर वृƟारोपण ͮकया जाना चाͭहए। 

Ǘǀ 14.15 
पीडकनाशी तथा शाकनाशी से आप Ȗा समझते हƖ? उदाहरण सͭहत समझाइए। 
उɚर: 
पीडकनाशी (Pesticides): 
पीडकनाशी मूल žप से सं˓ेͯषत रसायन होते हƖ। इनका Ǘयोग फसलƚ को हाͯनकारक कƍटƚ तथा कई रोगƚ से 
बचाने हेतु ͮकया जाता है। ऐŮǏीन, डाइऐŮǏीन, बी०एच०सी० आͭद पीडकनाशी के कुछ उदाहरण हƖ। ये काबƅͯनक 
जीव-ͯवष जल मƒ अͯवलेय तथा अजैवͯनƽीकरणीय होते हƖ। ये उȰ Ǘभाव वाले जीव-ͯवषय भोजन Ǟंृखला ɭारा 
ͯनƽपोषी ˤर स ेउȰपोषी ˤर तक ˥ानाɶͬरत होते हƖ। समय के साथ-साथ उȰ Ǘाͳणयƚ मƒ जीव-ͯवषƚ कƍ 
सा̻ता इस ˤर तक बढ़ जाती है ͮक उपापचयी तथा शरीर ͮǃयाɞक अˈव˥ा का कारण बन जाते हƖ। 

शाकनाशी (Herbicides): 
वे रसायन जो खरपतवार (weeds) का नाश करने के Ͳलए Ǘयोग ͮकए जाते हƖ, शाकनाशी कहलाते हƖ। सोͭडयम 
ȗोरेट (NaClO3) सोͭडयम आͲसƇनेट (Na3AsO3) आͭद शाकनाशी के उदाहरण हƖ। अͰधकांश शाकनाशी 
ˤनधाͬरयƚ के Ͳलए ͯवषैले होते हƖ, परɶु ये काबƅ-ȗोराइşस के समोन ˥ायी नहƋ होते तथा कुछ ही माह मƒ 
अपघͬटत हो जाते हƖ। मानव मƒ जɽजात कͰमयƚ का कारण कुछ शाकनाशी हƖ। यह पाया गया है ͮक मȊा के खेत, 
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Ͳजनमƒ शाकनाशी का Ͱछड़काव ͮकया गया हो, कƍटƚ के आǃमण तथा पादप रोगƚ के Ǘͯत उन खेतƚ से अͰधक 
सǅुाही होते हƖ, Ͳजनकƍ ͯनराई हाथƚ से कƍ जाती है। 

Ǘǀ 14.16 
हͬरत रसायन से आप Ȗा समझते हƖ? यह वातावरणीय Ǘदूषण को रोकने मƒ ͮकस Ǘकार सहायक है? 
उɚर: 
हͬरत रसायन यह सवƅͯवͭदत है ͮक हमारे देश ने 20वƋ सदी के अɶ तक उवƅरकƚ एवं कƍटनाशकƚ के उपयोग तथा 
कृͯष कƍ उƸत ͯवͰधयƚ का Ǘयोग करके अȱी ͮक˪ के बीजƚ, Ͳसƈचाई आͭद से खाɬाƸƚ के Ɵेǒ मƒ आɞͯनभƅरता 
Ǘाʄ कर ली है। परɶु मृदा के अͰधक शोषण एवं उवƅरकƚ तथा कƍटनाशकƚ के अंधाधुंध उपयोग से मृदा, जल एवं 
वाय ुकƍ गुणवɚा घटी है। इस सम˫ा का समाधान ͯवकास के Ǘारʧ हो चुके Ǘǃम को रोकना नहƋ अͯपतु उन 
ͯवͰधयƚ को खोजना है, जो वातावरण के असɶुलन रोक सके। रसायन ͯवƦान तथा अɾ ͯवƦानƚ के उन Ͳसɨाɶƚ 
का Ʀान, Ͳजससे पयाƅवरण के दु͡ भावƚ को कम ͮकया जा सके, ‘हͬरत रसायन’ कहलाता है। 

हͬरत रसायन उɜाद का वह Ǘǃम है, जो पयाƅवरण मƒ ɾूनतम Ǘदूषण या असɶुलन लाता है। इसके आधार पर 
यͭद एक-Ǘǃम मƒ उɜƸ होने वाले सह-उɜादƚ को यͭद लाभदायक žप से उपयोग नहƋ ͮकया गया है तो वे 
पयाƅवरण Ǘदूषण के कारक होते हƖ। ऐसे Ǘǃम न Ͳसफƅ  पयाƅवरणीय ƁͰ˗ से हाͯनकारक हƖ अͯपतु महँगे भी हƖ। 

ͯवकास कायƛ के साथ-साथ वतƅमान Ʀान का रासायͯनक हाͯन को कम करने के Ͳलए उपयोग मƒ लाना ही हͬरत 
रसायन का आधार है। एक रासायͯनक अͰभͮǃया कƍ सीमा, ताप, दाब उ̪ेरक के उपयोग आͭद भौͯतक मापदɒ 
पर ͯनभƅर करती हƖ। हͬरत रसायन के Ͳसɨाɶƚ के अनुसार यͭद एक रासायͯनक अͰभͮǃया मƒ अͰभकारक एक 
पयाƅवरण अनुकूल माɯम मƒ पूणƅत: पयाƅवरण अनुकूल उɜादƚ मƒ पͬरवͯतƇत हो जाए, तो पयाƅवरण मƒ कोई 
रासायͯनक Ǘदूषक नहƋ होगा। 

सं˓ ेषण के दौरान Ǘारͷʧक पदाथƅ का चयन करते समय हमƒ सावधानी रखनी चाͭहए, Ͳजससे जब भी वह अ͵ɶम 
उɜाद पͬरवͯतƇत हो तो अपͯव˗ उɜƸ ही न हो। यह सं˓ेषण के दौरान अनुकूल पͬर͹˥ͯतयƚ को Ǘाʄ करके ͮकया 
जाता है। जल कƍ उȰ ͯवͲश˗ ऊ˜ा तथा कम वा˚शीलता के कारण इसे सं˓ेͯषत अͰभͮǃयाओ ंके माɯम के 
žप मƒ ǗयुȐ ͮकया जाना वाͰंछत है। जल सˤा अɀलनशील तथा अकƖ सरजɾ Ǘभाव वाला माɯम है। हͬरत 
रसायन के उपयोग से वातावरणीय Ǘदूषण को रोकने मƒ ͮकए जाने वाले कुछ मह̨पूणƅ Ǘयासƚ का वणƅन 
ͯनƽͲलͳखत है – 

1. कपड़ƚ कƍ ͯनजƅल धुलाई मƒ-टेǍाȗोरोएथीन [Cl2C = CCl2] का उपयोग Ǘारʧ मƒ ͯनजƅल धुलाई के Ͳलए 
ͯवलायक के žप मƒ ͮकया जाता था। यह यौͯगक भू-जल को Ǘदूͯ षत कर देता है। यह एक सʧाͯवत कƖ सरजɾ भी 
है। 

धुलाई कƍ Ǘͮǃया मƒ, इस यौͯगक का ǔव काबƅन डाइ-ऑȚाइड एवं उपयुȐ उपमाजƅक ɭारा Ǘͯत˥ाͯपत ͮकया 
जाता है। हैलोजेनीकृत 1 लायक का ǔͯवत CO2 से Ǘͯत˥ापन भ-ूजल के Ͳलए कम ह ͯनकारक है। आजकल 
हाइǏोजन परॉȚाइड का उपयोग लॉšǏी मƒ कपड़ƚ के ͯवरंजन के Ͳलए ͮकया जाता है, Ͳजससे पͬरणाम तो अȱे ͯन 
कलते ही हƖ, जल का भी कम उपयोग होता है। 
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2. पेपर का ͯवरंजन: 
पूवƅ मƒ पेपर के ͯवरंजन के Ͳलए ȗोरीन गेस उपयोग मƒ आती थी। आजकल उ̪ेरक कƍ उप͹˥ͯत मƒ हाइǏोजन 
परॉȚाइड, जो ͯवरंजन ͮǃया कƍ दर को बढ़ाता है, उपयोग मƒ लाया जाता है। 

3. रसायनƚ का सं˓ ेषण: 
औɬोͯगक ˤर पर एथीन का ऑȚीकरण आयͯनक उ̪ेरकƚ एवं जलीय माɯम कƍ उप͹˥ͯत मƒ करवाया जाए, 
तो लगभग 90% ऐथेनॉल Ǘाʄ होता है – 

 
इससे यह ͯन˖षƅ ͯनकलता है ͮक हͬरत रसायन एक कम लागत उपागम है, जो कम पदाथƅ, ऊजाƅ-उपभोग एवं 
अपͯव˗ जनन से सʦͶɹत है। 

Ǘǀ 14.17 
Ȗा होता, जब भू-वायुमɒल मƒ ǅीनहाउस गैसƒ नहƋ होती? ͯववेचना कƍͲजए। 
उɚर: 
जब भू-वायुमɒल मƒ ǅीनहाउस गैसƒ न होती तो पृɤी का ताप घट जाता है। इससे पौधे Ǘकाश-सं˓ ेषण नहƋ कर 
पाते। इससे पौधƚ कƍ अनुप͹˥ͯत मƒ मानव-जीवन सʧव नहƋ होता। 

Ǘǀ 14.18 
एक झील मƒ अचानक असंȞ मृत मछͲलयाँ तैरती हई ͰमलƋ। इसमƒ कोई ͯवषाȐ पदाथƅ नहƋ था, परɶु बſतायत मƒ 
पादʉवक पाए गए। मछͲलयƚ के मरने का कारण बताइए। 
उɚर: 
जल Ǘदूषक काबƅͯनक पदाथƅ; जैस-ेपͯɚया,ँ घास, कूड़ा-करकट आͭद हƖ। इनकƍ उप͹˥ͯत मƒ पादपʉवक ͯवकͲसत 
हो जाते हƖ। ये जल मƒ घͲुलत ऑȚीजन कƍ अɟͰधक माǒा का उपभोग कर लतेे हƖ जो जलीय जीवƚ; जैसे-मछली 
के जीवन हेतु अɟɶ आव˒क होती है। यͭद जल मƒ घुली ऑȚीजन कƍ सा̻ता 6 पीपीएम से नीचे हो जाए, तो 
मछͲलयƚ का ͯवकास Žक जाता है। 

जल मƒ ऑȚीजन या तो वातावरण या कई जलीय पौधƚ ɭारा ͭदन मƒ Ǘकाश-सं˓ेषण Ǘǃम से पſँचती है। रात मƒ 
Ǘकाश-सं˓ ेषण Žक जाता है परɶु पौधे ˔सन करते हƖ, Ͳजससे जल मƒ घͲुलत ऑȚीजन कम हो जाती है। घͲुलत 
ऑȚीजन सूơ जीवाणुओं ɭारा काबƅͯनक यौͯगकƚ के ऑȚीकरण मƒ भी उपयोग मƒ ली जाती है। इस Ǘकार 
पादपʉवकƚ तथा अɾ कारणƚ से जल मƒ ऑȚीजन कƍ कमी हो जाने के कारण मछͲलयाँ मृत पाई गż। 

Ǘǀ 14.19 
घरेलू अपͲश˗ ͮकस Ǘकार खाद के žप मƒ काम आ सकते हƖ? 
उɚर: 
घरेलू अपͲश˗ मƒ जैवͯनƽीकरण तथा अजैवͯनƽीकरण, दोनƚ घटकƚ का समावेश होता है। अपͲश˗ मƒ से दोनƚ घटक 
को छाँटकर पृथक् कर लतेे हƖ। जैव अͯनƽीकरण पदाथƛ जैसे – ʉा͵ˣक, काँच, धात,ु छीलन आͭद को पुनचƅǃण 
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के Ͳलए भेज ͭदया जाता है। जैवͯनƽीकरण अपͲश˗ƚ को खुल ेमैदानƚ मƒ ͰमɆी मƒ दबा ͭदया जाता है। जैवͯनƽीकरण 
अपͲश˗ मƒ काबƅͯनक ǔˈ होते हƖ, जो कʥोˣ खाद मƒ पͬरवͯतƇत हो जाते हƖ। 

Ǘǀ 14.20 
आपने अपने कृͯष-Ɵेǒ अथवा उɬान मƒ कʥोˣ खाद के Ͳलए गɋे बना रखे हƖ। उɚम कʥोˣ बनाने के Ͳलए इस 
Ǘͮǃया कƍ ˈाȞा दुगƆध, म;ȋयƚ तथा अपͯव˗ƚ के चǃƍकरण के सɸभƅ मƒ कƍͲजए। 
उɚर: 
यͭद अपͲश˗ को कʥोˣ मƒ पͬरवͯतƇत न ͮकया जाए तो वह नाͲलयƚ मƒ चला जाएगा। इसमƒ से कुछ मवͲेशयƚ ɭारा 
खा Ͳलया जाता है। कʥोˣ खाद बनाने कƍ Ǘͮǃया दगुƅɹपूणƅ होती है। इस पर म;ȋयाँ उड़ती रहती हƖ, परɶु इसे 
दुगƅɹ तथा म;ȋयƚ से बचाने के Ͳलए ͰमɆी से ढक ͭदया जाता है। अपͲश˗ के कʥोˣ खाद मƒ पͬरवतƅन के पˍात ्
इस पर डाली गई ͰमɆी को हटा ͭदया जाता है तथा कʥोˣ खाद Ǘाʄ कर ली जाती है। यह खाद पौधƚ के Ͳलए 
अɟɶ उपयोगी होती है। 

 


